



主管:中国企业联合会
主办:中国企业联合会 中国企业家协会

新闻热线:010-68735719

邮箱:qiyebaoxinwenbu@163.com

主编:江金骐 校对:王培娟 美编:王祯磊



园区内产品销往京沪川以及阿拉伯等地 本报记者 江金骐/摄

宁夏吉德慈善产业园: 开创东西部扶贫协作新模式

本报记者 范颖华

1996年,党中央、国务院开展东西扶贫协作战略部署,确定了闽宁两省区对口帮扶协作。

20年来,闽宁对口帮扶协作发展为政府、企业、社会相结合的对口协作机制,创造了全国东西扶贫协作的“闽宁模式”。

作为闽宁合作二十年的硕果、宁夏回族自治区批准的6个自治区级慈善园区之一,宁夏吉德慈善(闽宁)产业园在长足发展中将闽宁合作上升到新的发展高地。

20年持续发力

2011年,西吉县引进由福建省企业家成立的宁夏闽宁投资置业有限公司投资建设闽宁产业园区。

2012年在闽宁产业园基础上,按照自治区打造“黄河善谷”的总体部署,启动建设占地12平方公里的宁夏吉德慈善产业园,重点发展马铃薯、胡萝卜、西红柿等优质果蔬精深加工和清真牛羊肉加工为主的特色农产品加工业,扶持发展光显示、光能源产品及电子产品加工业,培育发展机械、光缆、模具制造为主的装备制造业,加快发展轻工类劳动密集型产业,配套发展物流、商贸等现代服务型产业。

目前,已引进宁夏闽宁投资置业有限公司、宁夏国圣食品有限公司、宁夏鸿威电子科技有限公司、宁夏汇丰塑业有限公司、宁夏华塑业有限公司等15家企业入驻园区,其中11家企业已建成投产。园区企业累计实现产值7.6亿元,其中2015年实现产值3.43亿元,有效解决就业1100人。

在《中国企业报》记者的采访中,宁夏国圣食品有限公司副总经理林少伟认为,作为宁夏吉德慈善产业园区招商引资与发展的导向性企业,更作为“闽宁协作”与“产业扶贫”的示范型企业,宁夏国圣着力打

造宁南地区乃至宁夏的标杆企业,积极发挥龙头企业带动示范作用,为当地社会经济发展做出贡献。

“我们坚持实体、人才、产品、市场‘四个扎根’,目前已经引进从事管理、研发生产、销售的技术人员共45人,其中留学生4人,是一支典型的知识化、年轻化、精炼化管理团队。”林少伟介绍,国圣食品公司成立于2011年1月,是由全国酱菜行业4个中国驰名商标之一、福建省红太阳精品有限公司全资控股的子公司。公司着力于研发生产以马铃薯为原料的清真休闲食品。

目前,国圣公司已完成投资1.8亿元,建成3万平方米标准化厂房、6000平方米的行政综合大楼、6000多平方米土豆冷藏库、2万亩土豆种植基地,公司还成立了宁夏马铃薯饼干技术创新中心。产品获得宁夏区内“新产品新技术”的鉴定认证,其中薯仔产品更是获得国家发明专利。

“造血式”扶贫

《中国企业报》记者在采访中了解到,作为承担闽宁合作重任的园区企业,国圣食品公司对当地人才的就业与培训,对农户的帮扶等方面对西吉的扶贫带动更加重要。

据介绍,2015年企业全部员工通过国家初级糕点师考试认证,为实现国圣食品技术本土化又迈进一步。随着马铃薯饼干第二条生产线的投入使用,企业增加就业岗位60人,年产量增加2000吨,增加购销西吉县当地新鲜马铃薯近千吨,项目直接带动近300多户农户创收。

扎根当地,以企业自身发展造血式带动扶贫,也使得宁夏国圣食品有限公司在当地长足发展。

2013—2015年,宁夏国圣食品有限公司销售业绩成倍增长,2015年突破5000万大关,市场已经拓展至西南区域以及中原地区。2015年年底与沃尔玛形成初步接触,计划在产品线成熟后形成深度合作,先

在西南区、西北区形成销售网络建设。目前,宁夏国圣食品有限公司已经与陕甘宁青四省区的156家经销商及近千个网店经营者形成销售合作关系。

国圣食品有限公司在产业园的成功运营,只是闽宁合作的典范之一。

实际上,闽宁合作20年来,尤其是吉德慈善产业园的打造,先进的产业、企业发展理念不断影响着西吉本土的企业家和返乡创业的带头人,开阔了后者的视野,带动了一方产业。

作为西吉县第一家民营企业,西吉县勇兴三粉加工有限公司(前身为西吉县勇兴淀粉厂)成立于1997年,原位于西吉县火石寨乡大庄村。2015年,为了提升当地马铃薯产业发展,该公司入驻宁夏吉德慈善产业园。

宁夏西吉县勇兴三粉加工有限公司总经理周勇在接受《中国企业报》记者采访时表示,目前,该公司已建造了马铃薯三粉及马铃薯主粮化基地,生产包括马铃薯挂面、馒头、包子、方便粉丝等产品。两条生产线年生产规模均在3万吨以上,产品销往上海、北京、四川等全国各地,还出口到了阿拉伯国家。

“希望我生产的粉丝能吸引更多互联网上的‘粉丝’。”周勇认为,通过入驻宁夏吉德慈善产业园,学习借鉴园区兄弟企业的发展经营理念,他的企业也在抓紧学习互联网+的思维,搭建、健全企业的电商平台,物流体系。

在吉德慈善产业园园区内,与勇兴三粉公司一墙之隔的西吉县旺泉食品饮料厂,是国内首家芹菜汁大型生产基地、西吉芹菜地理名片。该公司总经理黄思军向《中国企业报》记者表达了一下步的想法:加大芹菜汁产业的深加工,向养生、食疗产品转型,在这个过程中积极争取能够与江中制药等这样的品牌药企合作。

支持“双创”

宁夏夏生生态农业有限公司总经理谢宏义,曾是西吉县将台乡返乡创业的大学生。现在,随着产业园区各项政策设施的完善,他的事业也获得了长足发展。

谢宏义目前在家乡从事牛羊肉、“七彩土豆”、苦荞等种植养殖结合的生态循环农业。随着将台堡“长征胜利会师和平玫瑰小镇”的打造,谢宏义下一步决定结合将台堡特色小镇的红色旅游,开展乡村休闲旅游产业。

为了吸引创业者来到产业园创业,园区运营者注重软硬件同步建设。

在有一定旅游资源禀赋的西吉县震湖乡,闽宁对口帮扶协作过程中,曾经在福建务工的返乡创业者、宁夏源丰农牧业综合开发有限公司负责人南国强则在家乡办起了养殖专业合作社专门养殖黑山羊,目前已成为北方系黑山羊养殖规模最大的企业,也是全区唯一一家具有黑山羊种羊生产经营资质的企业。

而另一位原在福建务工的返乡创业者冯晓宁,则在家乡养起了孔雀,并建成北方最大的孔雀养殖基地。下一步利用靠近震湖旅游区的便利条件,他想建起一家以观赏孔雀、吃孔雀宴相结合的孔雀山庄。

2008年以来,西吉先后引进宁夏吉德慈善产业园、宁夏华林农业综合开发项目等,开创了扶贫协作新机制,创造并推广了华林模式。

近年来,宁夏华林农业综合开发有限公司先后在吉强镇、兴隆镇、将台乡、硝河乡流转土地10000亩,建立生产基地8个和育苗基地1个。主要生产西红柿、西兰花、西芹、甘蓝、辣椒等各种冷凉蔬菜,解决西吉县5000多富余劳动力就业问题,产品畅销上海、沈阳、广州、深圳等20多个大中城市,实现销售收入1.08亿元,销售利润3538.7万元,逐步形成了“公司+土地合作社+农户+基地+物流+市场”为一体的“华林模式”。

投资

光大证券进驻西吉 履行“红色使命”

签订结对帮扶协议 为当地产业发展
提供整体解决方案



记、监事长刘济平签署合作协议
大证券股份有限公司党委副书记
西吉县人民政府县长武维东与光

本报记者 范颖华

本着“友好协商、互惠互利、长期合作、共谋发展”的宗旨,12月22日,西吉县政府与光大证券股份有限公司签订结对帮扶合作协议。西吉县政府县长武维东与光大证券股份有限公司党委副书记、监事长刘济平签订了《光大证券股份有限公司—西吉县人民政府结对帮扶合作协议》。双方将依托资本市场等金融领域助推精准扶贫、精准脱贫的共识,全力推进西吉县脱贫攻坚进程。

光大证券股份有限公司党委副书记、监事长刘济平,光大证券西安分公司总经理李明,宁夏证监局局长马炜,宁夏回族自治区金融工作局副局长李克,固原市副市长曲峰,《中国企业报》集团全媒科技公司董事长陈秀明等领导嘉宾及西吉县相关领导出席签约仪式。

资本帮扶又一站

“光大证券股份有限公司与西吉县开展结对帮扶,共同推进脱贫攻坚工作,充分体现了光大证券股份有限公司领导对革命老区、民族地区、贫困地区浓浓的关爱之情。”武维东在致辞时说,光大证券股份有限公司与西吉县人民政府举行结对帮扶,是深入贯彻落实中央脱贫攻坚工作会议精神和习近平总书记系列重要讲话精神,积极探索政府与企业依托资源优势,实现互惠互利,促进资源优势与资本市场的融合发展,加快西吉县与全国同步建成全面小康社会的步伐。相信有光大证券股份有限公司的加入,不仅会为西吉县脱贫攻坚和全面建成小康社会搭起“联姻桥”,更会为拓宽西吉县金融扶贫、产业扶贫、慈善扶贫、消费扶贫等重点领域送来“及时雨”。

光大证券股份有限公司党委副书记、监事长刘济平在致辞中表示,西吉是“闪耀着红色光芒的黄土地”,为了响应党中央的号召和习总书记的指示精神,光大证券是带着使命而来。希望利用光大证券在投融资等各方面的优势,帮助西吉打赢这场脱贫攻坚战。

“此次光大证券与西吉县签订结对帮扶协议,标志着我区联合各大券商以‘一司一县’结对帮扶形式在当地开展精准扶贫、有效扶贫的工作又迈进了一步。”宁夏回族自治区金融工作局副局长李克说,相信在光大证券的帮助下,西吉县的资本市场活力和产业内生动力一定能够得到增强和激发。

宁夏证监局局长马炜表示,今天大家共同见证光大证券与西吉县签订结对帮扶协议,希望光大证券加强对扶贫帮扶工作的组织、引导和调研,通过资本市场先进思想理念的输入,增强西吉县自身造血能力。

“一司一县”结对帮

今年9月,证监会发布了《关于发挥资本市场作用服务国家脱贫攻坚战略的意见》(下称“意见”),这是证监会大力落实中央扶贫开发会议精神的重要举措。

意见指出:要聚集证监会系统和资本市场主体的活力,服务国家的扶贫攻坚战略,支持贫困地区企业利用多层次资本市场融资,支持和鼓励上市公司证券、期货、基金、机构履行社会责任,为贫困地区的企业首次公开发行股票、新三板挂牌、发行债券、并购重组开辟绿色通道。

这一举措在全行业和社会引起了巨大反响,在证监会推动下,中国证券业协会在全行业发起了证券公司与贫困地区“一司一县”结对帮扶行动。截至目前,已有5批共65家证券公司积极响应号召,先后与全国80余个贫困县达成了“一司一县”结对帮扶,受到社会踊跃关注。

光大证券股份有限公司是由中国光大(集团)总公司投资控股的全国性综合类股份制证券公司,是中国证监会批准的首批三家创新试点公司之一。具有资本充足、效益良好、创新能力和市场竞争能力突出的独特优势。

据了解,光大证券股份有限公司提出在西吉县设立分支机构、投资办企业和参与项目建设,打造金融小镇,提供优质IPO保荐承销服务、新三板挂牌服务,指导和培训西吉县企业挂牌上市等工作,将进一步拓宽全县脱贫领域、扩大对外交流,推动西吉县经济社会又好又快发展。

签约仪式结束后,光大证券股份有限公司全体领导和区、市领导,在西吉县政府领导和相关人员的陪同下,前往将台堡红军长征会师纪念园、将台乡佳立生物科技公司、宁夏吉德慈善产业园区进行了实地考察。